
Ukázka: Ostře sledované vlaky – závěr novely 

Ale ten voják už věděl svoje a já, jak jsem položil ruku do sněhu, abych se opřel, ucítil jsem 

studenou hlaveň pušky, kterou jsem vzal, a převalil se na bok. Tak voják ležel a já proti němu. 

Nasadil jsem pušku tam, kde bývá srdce, spletl jsem si stranu pravou a levou, zjistil jsem to tím, 

že jsem musel nejdřív jednou, pak druhou rukou zkusit, zda to jde psát, ano, teď jsem nasadil 

tu pušku na vojákovo srdce, aby už nevolal, aby mi už nešel v hlavě, a stiskl jsem spoušť. 

Ozvala se rána a dušený ohýnek sežehl uniformu, bylo cítit vůni spálené bavlny a vlny, ale ten 

voják jen víc volal matku svých dětí, svou manželku, a ještě zrychleněji kráčel na místě, jako 

by to byly poslední kroky, a pak už jen zahrádka a za tou jeho domek, ve kterém bydlí jeho 

znejmilelší… A přestal padat sníh, vyšel krásný měsíc, po kraji tikaly vteřinové barevné ručičky 

ve všech vločkách, a na krku toho vojáka se zaleskl bílý stříbrný řetízek a potom na tom řetízku 

cosi, čeho se ten voják chytil oběma rukama a ještě hlasitěji volal: „Mutti!! Mutti!!“ A já mu 

nasadil hlaveň pušky k oku a stiskl spoušť, tak divně jsem při tom ležel. A pak jsem slyšel, jak 

zmlkl, viděl jsem, jak jeho nohy zvolna a tiše došly, zastavily se, ležel jsem na něm a slyšel, jak 

do vojáka vniká klid a ticho, jak se všechno zastavuje, jak stroje, když padla. A ze mne crčela 

krev a třísnil jsem vojákovi šaty, vytáhl jsem kapesník a snažil jsem se čistit tu krvavou skvrnu 

a oddychoval jsem a začal jsem se dusit, ale vší silou jsem se převalil a natáhl jsem ruku a chytil 

ten řetízek, kterého se držel voják, jehož obličej zklidněl, jen místo pravého oka byla ožehnutá 

díra jako modrý monokl… a utrhl jsem ten řetízek, kterého se držel ten – 63 – mrtvý, a ve světle 

měsíce jsem viděl, že to je medailónek, na jehož jedné straně je zelený čtyřlístek a na druhé 

straně nápis: Bringe Glück. A nepřinesl štěstí ten čtyřlístek ani tomu vojákovi, ani mně, taky to 

byl člověk jako já nebo pan výpravčí Hubička, taky neměl žádné vyznamenání, žádnou hodnost, 

a přece jsme jeden druhého postřelili a jeden druhého přivedli ke smrti, ač jistě, kdybychom se 

někde potkali v civilu, možná, že bychom se měli rádi, pohovořili si. 

 

Abych Vám to trochu nastínil, o čem je tento závěr. Miloš Hrma hodí do projíždějícího 

německého vlaku bombu, který vybuchne. Problém je, že ho zároveň vidí i německý 

voják. On a ten voják se navzájem smrtelně postřelí. 

 

Mám pro Vás pouze jednu otázku: 

1) Napište mi, jak na Vás tato ukázka působí a proč tak na Vás působí. Zkuste to napsat pár 

větami.  

 

 

Román se více rozebírá v sedmé třídě, teď máte spíše takový nástřel. Ukázku Vám dám příští 

hodinu. Teď si toto přepište. 

 

Román 

- je to literární žánr, který má složitý děj 

- román zachycuje velké množství událostí, situací a vztahů 

- vystupuje v něm více postav -> vlastnosti těchto postav se během příběhu rozvíjejí 

- romány mohou být např. historické, fantastické, cestopisné, životopisné, válečné atd. 

- u nás se v pol. 19. století rozvíjel román historický 
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